

被封“年轻版乔布斯” 13岁男孩有些“意外”

老师和家长希望给他一个顺其自然的成长环境



■ 郑博闻在大会上演讲

成功源于“I want”

据记者查阅相关资料,iOS是由苹果公司开发的手持设备操作系统,新一代电子阅读器 Kindle3在两年前上市,它对于英文txt、pdf等没问题,然而对中文却支持不够,比如,txt会显示不全,有些汉字会出现方框字符,文件名如果是中文的,也会有同样的现象。

郑博闻在演讲中说,2010年的10月,有个朋友给了他一台Kindle3,谁也没想到,这会对他产生很大的影响,后来,Kindle3最火的几件事情之一就是Kindle3的第一个中文输入法,“让很多人没有想到的是,做出这个输入法的人就是我。通过对Kindle3的开发,像一把金钥匙给我打开无尽的宝藏,让我感到计算机将是我发展的一个方向。”小郑同学说起他

每周教育聚焦

登录新民网:www.xinmin.cn 参与讨论

3月23日,上海民办浦东交中初级中学校园网刊登一则消息,在当天于北京举行的2012百度开发者大会上,该校初一(4)班学生郑博闻成为Kindle3中文输入法最年轻的开发者,并且也是最年轻的iOS相关技术的开发者。学校还同时链接了小郑同学在大会上的演讲视频,供全校师生一同分享他的创新成果与喜悦。

的作品十分骄傲。他表示,他的钻研可以说与乔布斯结下了不解之缘,“这位苹果之父是值得我尊敬的人,当我看到他的时候,就产生一个念头——I want。”

Simple、Touch和Green

小小年纪,从事一项具有创新意义的研发工作,必然会遇到许多困难和挫折,但郑博闻说,他研发的一切技术运用,都是来源于需求,虽然这并不是一条坦途,他也完全可以像别的孩子一样轻松,有时甚至产生过想放弃的念头,想继续当个平凡的孩子,但最终他仍选择了坚持,即便是累得躺在了凳子上,他仍坚持着自己的研究。

郑博闻的开发涉及文字转有声书的应用等。他说,开发过程中有三个单词一直影响着,分别是Simple、Touch、Green,“Simple,极简主义是乔布斯和他的产品所贯彻的最终理念,为什么人们会选择苹果产品,而且一看到它就会想拥有它,这就是简洁的力量;Touch,未来的世界是可以触摸的世界,也是触手可及的世界;Green,绿色环境,人人有责,如今电子产品日新月异,但有利也有弊,大量的电子垃圾充斥着地球,希望未来的云技术可以更小型,更环保。”他说,“Simple、Touch、Green,三者结合在一起的时候,那就是未来。”

创新教育“走钢丝”

“天才”、“神童”、“年轻版乔布斯”,网上的一些溢美之词,一夜之间扣在了郑博闻的头上,令这个13岁少年和他的家人有些措手不及。班主任孙黛婕说,现在无论是老师还是家长,都希望给小郑同学一个平静的、顺其自然的成长环境。孙老师说,小郑平时性格比较沉稳,显得比其他同学更成熟些,而且还全面发展,考试成绩总能列全班前茅,“其实,在我们班上不少同学都有自己的兴趣爱好,对这个年龄段的孩子来说,兴趣是创新能力培养的动力。”

这几天,郑博闻成了学校里的小“明星”。说起小郑同学的成长环境,校长沈时炼说,他的成功固然与家长的引导与培养密不可分,是良好的家庭氛围,造就了孩子对科学探究的痴迷。“从学校来说,我们也正逐步在课程设计上加强学生的自主创新能力培养,希望提供给创优能够自主选择、自主发展的空间。”沈校长直言不讳地说,现在的学校教育有点像“走钢丝”,要兼顾升学压力与学生个性发展的平衡。他希望能有更多的学生像郑博闻那样,有一项自己的特长,不用太多,只要抓住一项并持之以恒就行,没必要什么竞赛都去参加,什么奖都想拿,那样既不现实也白白浪费时间。本报记者 王蔚

■ 青少年科技创新大赛已在越来越多的中小学生心中种下创新的种子,孩子们需要更多舞台与空间来展示自己的才华 本报记者 孙中钦 摄



教育新观察

“输赢”之间

中国教育绝不输给美国?是的。近日,从事了四十年教育工作,且又是上海“二期课改决策者与指挥者之一”的原市教委研究室主任王厥轩,以此为题目出了本专著,论述中国教育优在哪里、弱在哪里。说到中国教育,今天本版刊登的新闻人物郑博闻,倒又是佐证。能与乔布斯“结缘”,能在苹果领域有所钻研,有所发明,中国教育似乎又一次赢了美国。之前的上海PISA全球第一是如此,至今的各种学科竞赛金牌堆积如山,更是如此。

然而,在王厥轩先生的大作中,虽然抓眼球的是“中国教育不输美国”这一命题,但细读下来,分明还是在许多细节、许多关节点上,并不比美国有什么大苗头。字里行间给人的感觉真的如此。比如,在描述“中国中学生的特征是什么”这章节,王先生指出了三个弱点:一是知识面很狭窄;二是缺乏自己可以支配的时间与空间;三是在好奇心、求知欲、自信心、积极的情感体验、社会责任感等“软实力”方面,与发达国家学生还

有相当差距。还比如,书中直击中国孩子在“学习世界”、“生活世界”、“心灵世界”里的错位,相当一部分家庭把孩子今天的读书与未来的前途和职业联系起来,让孩子痛苦不堪;家长对孩子期望值太高,逼迫他们“宁做凤尾,不做鸡头”;父母包办了孩子的一切,高中生也不会规划自己的发展之路。

尽管中国孩子遭遇了种种问题,但中国教育近年来的“突飞猛进”,似乎又是举世瞩目的。可不是吗?连王厥轩先生也在开篇中明示,“现在倒是轮到美国和英国进行反省的时候了”,一是美国孩子平时浪费了大量时间,二是英美的家长在教育方式上过于宽松和自由。但我却认为,英美的反思更须令国人警醒。因为,如果像英美这样的文化、科技、经济高度发达的国家,也要在教育上“闻过则改”,那么,我们的孩子,我们的未来,在培养创新人才、培养高素质劳动力、培养体魄健壮与身心和谐的社会人等方面,会不会又再次“输”在后面?怎么办? 积木

东华大学 - 莱佛士国际设计专修学院

新浪教育盛典“2010年度十大知名中外合作院校”

2012年度4月学期招生火热报名中

时装设计
时装营销

平面设计
商业管理

室内设计
多媒体设计

150余位资深外教,一流教育资源,成就逾万名优秀毕业生

招生热线: 021-62373000 4008863132 (上海招办)

网站: <http://sh.raffles.edu.cn>

学院地址: 上海市长宁区延安西路1882号(东华大学延安西路校区)